
ATA Nº 005/2023 

Aos 08 (oito) dias do mês de março de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18 horas (dezoito horas), 

na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a presença de 9 (nove) 

Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol Lorenzini; 

Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa Aparecida 

Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder 

Legislativo. A Primeira - Secretária Marni Ediza Trentini Ledur iniciou a desejando boa noite 

a todos e lendo a seguinte mensagem: O MUNDO CELEBRA NESTA QUARTA-FEIRA, 8 

DE MARÇO, O DIA INTERNACIONAL DA MULHER. SOLIDARIEDADE QUE 

ALICERÇA A LUTA PELA CONSTRUÇÃO DE SOCIEDADES MAIS JUSTAS, PARA 

QUE AS DESIGUALDADES RESULTANTES DAS DIFERENÇAS ENTRE OS SEXOS 

DESAPAREÇAM DO CONVÍVIO HUMANO. Na sequência deu o início da presente 

Sessão Solene de entrega do TROFÉU MULHER CIDADÃ. O TROFÉU MULHER CIDADÃ 

é um projeto de iniciativa do Legislativo Municipal. Apresentado nesta casa pela Vereadora 

Daiani Maria na Sessão Ordinária do dia 14 de março de 2022, o mesmo foi apreciado e 

aprovado pelos demais edis onde, em 17 de março do mesmo ano foi sancionado pelo Sr. 

Prefeito Municipal, sendo atualmente a Lei Municipal nº1.896-02/2022. O TROFÉU MULHER 

CIDADÃ será concedido, a cada ano, em Sessão Solene, as mulheres que se destacaram no 

município por relevantes serviços prestados. A premiação se faz necessária com vistas a 

importância fundamental da mulher em todos os segmentos da sociedade cruzeirense, que vem 

contribuindo consideravelmente com o desenvolvimento e inclusão social de grande parte 

destes segmentos. Relevante e justa a referida homenagem, pela nova condição feminina que 

remete a presença e a atuação afetiva e efetiva de mulheres que além de ser um dos alicerces da 

família e de suas residências, ainda contribuem com o município de Cruzeiro do Sul. Em 

Cruzeiro do Sul, várias personalidades têm se destacado na vida pública e privada, na prestação 

de serviços e voluntariados. Em função deste empenho feminino que contribui 

consideravelmente com o desenvolvimento da nossa sociedade, é que pautamos esta 

homenagem deste poder a todas as mulheres e em especial do nosso município. Na sequência, 

a Secretária convidou a Presidente da Câmara de Vereadores, a Sra. Daiani Maria para dar início 

a solenidade. A Presidente DAIANI MARIA saudou as homenageadas, em especial aos seus 

familiares, de igual modo saudou os Vereadores presentes, o Prefeito em exercício, o Sr. João 

Celso Führ e a sua esposa Rejane, O Secretário do Planejamento Sr. Leandro Johner, a 

Secretária da Educação a Sra. Anelise Assmann, o Procurador do estado Sr. Eusébio Fernando 

Ruschel, Presidente do Conselho de políticas públicas para as mulheres, Sra. Maria Sebastiani, 



Presidente do Hospital São Gabriel Arcanjo a Sra. Márcia Gregory, ex-vereadores, assessores, 

imprensa e demais convidados. Convidou para compor a mesa, o Prefeito em exercício, Sr. João 

Celso Führ, e os vereadores eleitos: Maísa Aparecida Siebenborn, Marni Ediza Trentini Ledur, 

Vanessa de Jesus, Celso Batista dos Santos, Demétrios Karol Lorenzini, Gustavo Henrique 

Richter, Isidoro José Weschenfelder e José André Schmitt. Na sequência foram executados o 

Hino Nacional e o Hino Municipal. As homenageadas da presente noite, já se encontravam 

ocupando as primeiras fileiras de cadeiras da sede do legislativo. Desta maneira, passou a 

Leitura do Histórico da homenageada Clara Fermina Duarte. CLARA FERMINA DUARTE, 

nascida em 12 de agosto de 1942. Filha de Nério Pereira Duarte e Rosa Ester Piccinini. Mãe de 

Daniela e Janaína, avó de Sarah, Clara Luiza, Elle e Lara. Cursou Magistério na Escola Madre 

Bárbara em 1963. Sua formação superior é Licenciatura Plena em Letras pela Univates em 

1975. No início da carreira como professora atuou na cidade de Boqueirão do Leão e durante a 

semana residia lá. Após, passou a lecionar na cidade de Cruzeiro do Sul; Foi Secretária 

Municipal de Educação e Cultura; Foi responsável pela Criação da Casa de Cultura, Museu e 

reativação da Biblioteca Municipal; Protagonista na criação do Conselho Municipal de 

Educação e criação do Sistema Municipal de Ensino. Foi professora de catequese e participou 

também na Criação do Conselho Tutelar e diversos outros; Durante a sua trajetória profissional 

teve início a realização dos Primeiros Jogos Municipais. Também, o início do trabalho de 

Separação de Lixo com uma grande gincana; Atuou ativamente na promoção de cursos de 

formação e atualização, em inúmeros projetos para obtenção de recursos em prol de melhorias 

da Educação; Também participou da criação do Hino Municipal de Cruzeiro do Sul; Uma 

característica marcante na sua trajetória era a presença ativa nas escolas. Mulher corajosa, 

buscava o problema, o enfrentava e ia em busca de uma solução. O aluno que não ia para a 

escola, a própria Clara ia até a sua casa para saber o motivo das ausências e oferecia um ombro 

amigo quando necessário. Na sequência, a Presidente Daiani Maria convidou a vereadora Marni 

Ediza Trentini Ledur para fazer a entrega do troféu e o diploma para a Senhora Clara Fermina 

Duarte. Após a entrega passou a palavra para a homenageada ou algum familiar. A 

Homenageada Clara Fermina Duarte saudou cordialmente o Sr. Prefeito em exercício o João 

Celso Führ e sua esposa, a vereadora e Presidente da Câmara e da AVAT Daiani Maria, aos 

demais Vereadores (as) destacando a filha de uma grande amiga sua, as colegas professoras que 

também serão homenageadas destacando o orgulho a essa classe, aos familiares presentes, com 

muita emoção saudou seus ex-alunos, a sua irmã, sua filha Daniela, sua neta Sara e sua filha 

Janaína a qual se fez presente pelo vestido que presentou a ela, e destaca que sempre levou sua 

família junto e sua outra neta pequena que nasceu no presente ano, as autoridades que estão 



presentes e demais pessoas presentes, e que se deixou alguém de fora foi pela emoção. Explanou 

sobre o carinho que as pessoas têm por ela, e como um professor tem uma responsabilidade 

grande. Agradeceu a Deus por ter lhe concedido esta força e energia que sempre tem consigo, 

aos seus pais que lhe deram a vida, e na oportunidade homenageou sua mãe que foi uma grande 

mulher, relembrando fatos sobre sua história, destacando a força que sempre teve e que levou 

adiante com sua família. Relembrou que sua família foi muito importante em todas as etapas de 

sua vida, mencionou que onde mora agora está muito bem e que sempre ajuda os que estão mais 

fragilizados. Destacou estar muito emocionada. Agradeceu o prefeito que lhe deu 2 

oportunidades de atuar na Educação. Finalizou e agradeceu a todos por terem a ouvido. Na 

sequência foi lido o histórico da homenageada Edith Durayski Bottega. EDITH DURAYSKI 

BOTTEGA, nasceu em 13 de fevereiro de 1939, filha de Rosa (Professora) e Romualdo 

(Alfaiate). Quando era pequena, adorava olhar livros e revistas que ficavam num baú nos fundos 

da casa dos Durayski. Folhava as páginas olhando as figuras e tentando ler. Desta maneira, 

aprendeu a ler e escrever em casa. De família religiosa, participava todos os dias da missa, 

procissão e reza do terço. Fez parte da Juventude Feminina Católica. Em 1952 foi estudar no 

Colégio São Miguel. Em 1953 foi aprovada no exame de admissão e cursou o Primeiro Ginasial 

no Colégio Santo Antônio em Estrela. Em 1957 se formou professora. Lecionou na Escola 

Agrícola em Linha Argola em Encantado, na Escola em Vila Fão, onde conheceu seu futuro 

marido. Após foi morar em Glorinha. Em 1961, retornou à Cruzeiro. Em 11/07/62 casou-se na 

Igreja Matriz com Ivo. Desta união nasceram Miriam Inês, André Luis, Lise Isabel, Leila 

Denise e José Flávio. Tem 5 netos, Artur, Maurício, Bruno, Gabriela e Tális e 1 bisneta Layla. 

Além de alfabetizar todos os seus filhos, também alfabetizou muitos filhos de moradores de 

Cruzeiro do Sul. Era e continua sendo atuante na comunidade Católica. Participava de missas, 

catequese, cursos de batismo. Atuou como Secretária do Conselho da Criança e Adolescente e 

ainda hoje colabora na comunidade como um todo, levando a fé e a palavra de conforto. Na 

sequência, a Presidente Daiani Maria convidou a Vice-Presidente da casa legislativa, a 

vereadora Vanessa de Jesus para fazer a entrega do troféu e o diploma para a Senhora Edith 

Durayski Bottega. Após a entrega passou a palavra para a homenageada ou algum familiar. A 

Homenageada Edith Durayski Bottega iniciou se dirigindo ao Sr. Prefeito em exercício João 

Celso Führ, aos Vereadores (as), as suas colegas, aos familiares presentes, demais autoridades 

e demais pessoas que se fizeram presentes. Mencionou sobre ter recebido o convite nas mãos 

da Presidente, Vereadora Daiani Maria e da Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur atuais 

Presidente e Secretária da casa legislativo deste município. Leu o versículo nº 57,58 do 1º livro 

dos reis: “Que o Senhor nosso Deus esteja com vosco, como esteve com nossos pais, não nos 



deixe e nem nos abandone, mas incline os nossos corações, para ele a fim de que andemos todos 

os seus caminhos, guardemos as suas leis, os preceitos que ele prescreveu a nossos pais. ” Na 

sequência iniciou explanando sobre sua história, dos ensinamentos de seus pais e da palavra de 

Deus e que usou em todo seu cotidiano. Mencionou que escolheu o magistério, como herança 

de sua mãe Rosa, e na época era a única mulher entre professores homens, mencionou sua 

trajetória nos estudos, até se tornar professora e contou as histórias de como lecionou, as 

cidades, as turmas, os locais que dava as aulas. Falou sobre seu casamento o qual teve 5 filhos, 

destacando todos. Também explanou sobre outros locais que trabalhou. Relembrou algumas 

crianças que frequentavam sua casa para comer bolacha maria, estas quais que não tinham 

muito o que comer em casa, e ainda os ajudava nos estudos. Mencionou que lembra de muitos 

de seus alunos quando os encontra pela rua. Mencionou sobre sua atuação na Igreja e destaca 

que ainda da catequese para adultos. Ajudou a criar o Conselho Municipal da Criança e do 

Adolescente. Criou seus filhos com os princípios da ordem, respeito, humanidade e bons 

costumes. Mencionou seus netos e 1 bisneta frutos destes ensinamentos. Destacou que hoje com 

84 anos, só tem a agradecer a Deus. Homenageou na oportunidade a todas as mulheres presentes 

pelo dia e deixou o conselho de seguirem seus caminhos fazendo coisas boas. Parabenizou as 

colegas Clara e íris, as vereadoras que foram lhe convidar Daiani Maria e Marni Ediza Trentini 

Ledur e a todas as mulheres que se doaram para o município de Cruzeiro do Sul. Encerrou 

agradecendo a todos. Na sequência foi lido o histórico da homenageada Iris Altmayer Ranck. 

IRIS ALTMAYER RANCK Nascida em 02 de Outubro de 1934, atualmente com 88 anos de 

idade, casada com Herbert Ranck desde 24 de junho de 1954. É mãe de 5 filhas: Margot, Gisela, 

Dagmar, Brigitte e Inge. Avó do Leonardo e Frederico e bisavó do Pedro, primeira prefeita 

eleita pelo voto direto no RS entre os anos de 1983 e 1988 aos 48 anos de idade. Professora do 

ensino primário, também trabalhou na Secretaria Municipal de Educação, na Delegacia 

Regional de Ensino e, após, na Legião Brasileira de Assistência, a LBA, onde conseguiu 

desenvolver trabalho de assistência social, organizando os Clubes de Mães do interior, 

ensinando as pessoas a fazer horta doméstica, costuras e outras atividades. As participantes 

recebiam o material e aprendiam a fazer. Por uma sugestão da comunidade, encarou o desafio 

de ser prefeita e sempre teve o incentivo do seu marido. Antes das eleições, assumiu mandato 

de vereadora por dois meses, o que lhe abriu portas para concorrer naquele pleito a uma vaga 

no Executivo. Ao assumir a função de prefeita, sentiu preconceito dos colegas, com comentários 

do tipo “não gosto de ser mandado por mulher” ou “lugar de mulher é na cozinha e cuidando 

dos filhos”. Seu governo foi marcado pelo trabalho colaborativo, sempre teve a presença e apoio 

da comunidade nas ações, com destaque para a organização da Assistência Social, recuperação 



de estradas e energia elétrica para o interior. Na sequência, a Primeira-Secretária convidou a 

Presidente da casa legislativa, a vereadora Daiani Maria para fazer a entrega do troféu e o 

diploma para a Senhora Iris Altmayer Ranck. Após a entrega passou a palavra para a 

homenageada ou algum familiar. A Homenageada Iris Altmayer Ranck iniciou 

cumprimentando o Prefeito em exercício o Sr. João Celso Führ que foi seu funcionário quando 

prefeita, o Sr. Milton que foi seu Vereador, aos demais presentes, aos Vereadores (as) atuais, e 

em especial a Presidente, Vereadora Daiani Maria que é filha de um de seus alunos quando era 

professora. Destacou se orgulhar das coisas que vê acontecendo em Cruzeiro do Sul. 

Mencionou não ter reconhecido um de seus alunos, mas que é consequência do passar dos anos. 

Reconheceu o Jorge Siebenborn o qual lhe fez um favor. Mencionou que reconheceu quase 

todos os filhos da colega Edith Durayski Bottega, e que na maioria das vezes reconhece as 

pessoas pelo rosto, mas não lembra o nome, destacou também reconhecer o Leandro Johner, 

atual Secretário da Administração. Mencionou ser orgulhosa em ser cruzeirense. Disse que não 

sabe falar tão bonito quanto as colegas Clara e Edith, e que vai explanar um pouco sobre sua 

história de vida. Destacou seu nascimento, em ser a mais velha da noite, falou sobre seus 

estudos, o magistério, as escolas que estudou, o curso técnico em contabilidade, como conheceu 

e se casou com seu marido, a escola a qual iniciou seus estudos e trabalhos. Relembrou um 

aluno muito moleque, que estava repetindo o ano, e que pediu se poderia recuperar o mesmo, e 

assim relembrou outros alunos, outras histórias, e que alguns alunos pediam a classe da 

Professora Iris. Mencionou sobre ter se mudado, do nascimento da filha. Na Administração do 

Rubens Feldens, o mesmo lhe convidou para ser orientadora da educação municipal. Passou 

pela delegacia de Ensino, depois voltou a Cruzeiro do Sul, pois conseguiu um grupo da Legião 

Brasileira de Assistência, a LBA, que foi instinta na época do Collor, devido sua esposa que era 

perdulária. Relembrou mais histórias nas escolas, nos clubes de mães a qual fez parte. Nesta 

época começou a fazer parte das políticas e contou que assumiu por 2 meses na Câmara, onde 

havia ficado suplente, e como todos gostaram de sua atuação queriam ela como Prefeita, 

reconhecimento esse que seu próprio marido falou a ela. Mencionou sobre os clubes de pais 

que lhe deram muita ajuda em sua campanha para prefeita, de algumas pessoas que fez 

inimizade, mas que depois ficou tudo bem. Relembro a época que assumiu como prefeita 

explanando como foi e alguns fatos que aconteceram durante a campanha e que sempre foi uma 

pessoa simples, e que sempre foi a mesma independente de quem fosse, as vezes meio grosseira, 

mas sempre tratou a todos iguais. Mencionou sua família, filhos, netos e seu bisneto. Relembrou 

alguns Vereadores. Ajudou a fazer o Lei Orgânica Municipal, destacando a Clara ter ajudado. 

Disse que sente mais alegria quando as pessoas chamam ela de professora, do que prefeita. 



Mencionou ter colocado a luz elétrica no município, falou sobre o problema de água na época, 

parecido com o que é hoje, e que abriram muitos poços artesianos, a Prefeitura e as comunidades 

ajudavam, e que o sucesso de sua Administração se deu pela ajuda de todos da comunidade e 

que acreditaram em uma mulher, ainda destaca ter aberto o caminho as mulheres se 

candidatarem na política. Lembrou Prefeitos que não gostavam de mulher mandando. E ressalta 

que sempre foi assim simples a vida toda, igual a todos. Agradeceu a oportunidade para a 

Presidente Daiani Maria e para a Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur por terem lhe visitado 

e explanou sobre o dia e que estava trabalhando em sua horta. Finalizou e agradeceu a todos. 

Dando sequência, a Presidente, Vereadora Daiani Maria convidou o Prefeito em exercício o Sr. 

João Celso Führ para fazer o uso da palavra. Na oportunidade o Prefeito em exercício o Sr. João 

Celso Führ desejou boa noite a todos, a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais Vereadores 

(as), as autoridades presentes e demais público em geral, em especial as 3 celebridades 

homenageadas. Destacou as histórias e do momento lindo. Parabenizou a Câmara de 

Vereadores pela homenagem no dia da Mulher. Mencionou que as histórias das homenageadas 

são exemplos para o Executivo e para o Legislativo, e que ficou honrado e lisonjeado em fazer 

parte deste momento e compor a mesa juntamente com os Vereadores e a Presidente do 

Legislativo. Agradeceu ao Prefeito João Henrique Dullius pela oportunidade de ter deixado ele 

assumir em exercício como prefeito. Destacou que pessoalmente conhecia mais a Sra Iris 

Altmayer Ranck e que foi sim seu funcionário, mas que também conhece as outras 

homenageadas, e parabenizou a todos os presentes e agradeceu a Presidente Daiani Maria. Na 

sequência, a Presidente Daiani Maria continuou.  Meus amigos e minhas amigas, foi uma 

alegria muito grande recebe-los nesta noite, quando homenageamos estas maravilhosas 

personalidades femininas. Estejam certo de que elas representam todas as mulheres de Cruzeiro 

do Sul. São pessoas do nosso convívio que, cada uma a seu modo, fazem ou já fizeram muito 

pela sociedade. Nada mais havendo a tratar, a Presidente, Vereadora Daiani Maria, encerrou a 

Sessão e convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 15 (quinze) de 

março de 2023, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e trinta 

minutos). 
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